

Finance

太保A股冻结资金或达2.8万亿元

◎本报记者 黄蕾 李锐

中国太平洋保险(集团)股份有限公司(以下简称“太保”)昨日启动A股IPO网上申购,网下申购缴款同日截止。据了解,截止本报记者昨晚7点截稿前,太保A股承销商方面仍在紧张统计着相关数据。

据相关人士预计,太保A股本次

发行网上冻结资金大概在2万亿元至2.5万亿元之间,网上和网下冻结的资金有望达到2.8万亿元左右。一位保险分析师向记者表示,“在辽宁出版传媒、新疆金风科技等三只新股同天申购的情况下,太保如有2.8万亿元的冻结资金量,应该算是一个不错的成绩了。”

太保A股发行采用网下向询价对

象配售与网上资金申购发行相结合的方式,发行A股股份数量为不超过10亿股。根据发行情况,12月17日,发行人和主承销商将确认是否启动回拨机制。12月18日,太保将公布网下发行结果及网上中签率,12月19日公布中签结果。

以30元/股的发行价,太保A股发行将募集资金300亿元。回拨机制启动

前,网下发行和网上发行占总发行规模分别为35%、65%。若按照网上冻结资金2.3万亿元来计算,粗略估算出太保网上中签率约为0.8%,以此预计确保中签一签太保A股需要的资金约在375万元左右。

对于太保A股上市首日价,国内保险分析师的预计普遍在每股42元至50元之间,与申购价上限30元/股比仍有41.8%至66.6%的空间。

值得一提的是,共有20多家保险机构出现在了太保A股询价对象名单之列,包括渤海财险、合众人寿、华泰资产管理、平安养老、平安资产管理、太平资产管理、泰康资产管理、新华人寿、阳光财险、人保资产管理、国寿资产管理、中再资产管理等。

业内人士因此预计,太保A股的首发配售过程,有望续演当初国寿、平安

IPO发行时“保险机构互相捧场”的独特风景线。多家保险公司投资部人士向记者表示,在保险股被一致看好的形势下,加上其自身的品牌优势,投资太保的回报率还是值得期待的。另外,保险机构互相捧场也有利于提升整个保险行业的投资价值,对于随后登陆资本市场的保险公司而言,也起到了培育市场环境的作用。

交强险受考听证会 保险行业再次让利

交强险费率拟平均下调10% 责任限额上调至12万

昨日,我国金融领域首个听证会——“交强险费率调整听证会”在京举行。此次所提交的新“交强险费率调整方案介绍与说明”中突出亮点是无责案件赔付比率从20%下调到10%。这表明,为了切实保护投保人和被保险人的利益,保险行业在大幅度增加保额,降低投保成本的基础上,再次让利于公众。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《机动车交通事故责任强制保险条例》建立的交强险制度,到目前已经实施一年有余。在社会各界的大力支持下,交强险总体上运行比较平稳。对促进社会主义和谐社会建设发挥了积极作用。

◎本报记者 卢晓平



12月14日,交强险费率调整听证会在北京举行。这是我国金融领域首个全国性听证会。新华社记者王文卿摄

调整方案亮相

会上,中国保险行业协会交强险费率调整项目组成员、中国人保财险股份公司精算总监、申请人代表陈东辉介绍了交强险调整方案

一是责任限额由现行的6万元上调至12万元。其中,死亡伤残赔偿限额为11万元,医疗费用赔偿限额为8000元,财产损失赔偿限额为2000元。被保险人在交通事故中无责任的情况下,死亡伤残赔偿限额为1.1万元,医疗费用赔偿限额为800元,财产损失赔偿限额为200元;二是在新的责任限额方案下,拟对《交强险基础费率表》42个车型中的16个进行费率下调,下调幅度从5%至39%不等。

据保险行业协会测算,目前的车主中,约64%的被保险人将享受到基础费率的下降,下调的平均幅度为10%左右。调整幅度较大的车型有:6座以下家庭自用汽车基础费率下调9.5%;中小排量摩托车下调33%;36座以上公交车下调26%;20-36座出租租赁车下调31%;20座以上企业非营业客车下调20%;特种车三个车型分别下调39%、18%、30%。同时,挂车的费率水平由现行的按照主车保费的50%计算改为按照主车保费的30%计算;低速载货汽车费率由适用货运汽车费率改为适用14.7kw以上运输型拖拉机费率,基础费率也有显著的降低。

基础费率调低不调高

据介绍,调整的原则有三:一是最大限度地减轻车主负担;二是对责任限额、费率水平进行“双调整”;三是基础费率“调低不调高”。根据行业数据,部分车型的赔付率相对较低,如中小排量摩托车、36座以上城市公交车、特种车、挂车等,考虑责任限额的提高和费率浮动办法的影响,预计赔付率在60%左右。因此,对于这些车型拟进行费率下调,下调幅度均超过20%。

另外,6座以下家庭自用汽车也是最大受益者。因为,如果考虑责任限额的提高和费率浮动办法的影响,预计其赔付率可能达到80%。虽然基础费率已基本没有下调空间,但考虑到家庭自用汽车涉及广大私家车主的切身利益,综合考虑各种因素以后,此次仍拟对6座以下家庭自用汽车的费率下调9.5%,下调后的保费为950元。如

果投保人的行车安全记录良好,没有发生交通事故,按年可以享受10%的优惠,连续三年没有发生有责任的道路交通事故,则最终只需要支出665元,同时获得12万元的风险保障。

而6座以下出租车、拖拉机也是能从中获得收益。陈东辉解释说,对部分赔付率较高的车型,没有对费率进行上调。部分车型目前的赔付率已经很高,如6座以下出租车、拖拉机,如果考虑责任限额的提高和费率浮动办法的影响,赔付率已分别达到150%、110%。从理论上讲应该上调费率,但此次调整中,在责任限额上调的情况下,并没有对费率水平进行上调,主要是考虑不加重投保人的经济负担。特别是对于拖拉机业务,保监会最初在审批费率时,就充分考虑了广大农村车主的承受能力,从服务“三农”、和谐城乡关系的角度出发,将最低的费率档次设定在了50元。本次调整继续秉承了惠农理念,没有进行费率上调。

未来业务经营压力增大

新方案实施后首先责任限额将由目前的6万上升到12万元,死亡赔偿限额上升至11万,那么从5万上升到11万,自然在增加风险保障的同时会给保险行业增加赔付成本,究竟是多还是少呢?

“我们预计这种赔付成本上升的幅度在15%—20%”,陈东辉介绍说。

另外,据他介绍,无责赔偿比例从目前的20%降至10%,这种比例的降低会导致保险行业赔付成本的降低,这种降低的程度预计在2%—3%。

按照行业协会的测算,今年7月1日推出的费率浮动办法已经导致交强险实际的费率水平逐年下降,预计每年下降的幅度会增加约5%。到了2009年目前投保人当中预计将会有69%的客户会享受到30%的费率优惠。

而本次拟推出的费率调整方案将导致整体费率水平进一步下降6%—7%。保险公司经营交强险第一年费用投入较大,经营稳定后,费用水平逐步稳定,费用率可能比目前降低1—2%。

陈东辉表示,“预计新方案推出以后,保险行业将面临较大的经营压力。在承保方面可能会出现一定的亏损,这是静态的预测,具体的经营结果还会面临很多的不确定性因素”。

■聚焦三大焦点话题

◎本报记者 卢晓平

昨天下午从2点半正式开始的交强险费率听证会,一直开了近5个小时才结束。会议开得非

■理赔限额统一使用?

“建议新的交强险方案在理赔时不要区分死亡伤残赔付和医疗费用,12万综合统一使用”。投保人代表袁方建议说。

他的提议得到了与会人员的支持。

投保人代表蔡国峰的代理人,同时也代表着从三月份开始到现在在腾讯网上征集的1055位车主,律师刘家辉用数据支持了这个建议,她说:“大家不愿意分项设限,更倾向于统一设限”。

目前,新的方案是责任限额为12万元。其中,死亡伤残赔偿限额为11万元,医疗费用赔偿限额为8000元,

双方各有阐述自己观点的机会,也有相互有问有答的呼应。

由于交强险具有法定性、社会性和公益性等特点,与人民群众的切身利益紧密相连,实施以来受到

财产损害赔偿限额为2000元。

投保人代表刘旭升也表示,是否可以吧交强险里面的抢救费用和人身赔偿费合起来使用,“8000元,大家都知道这医院一毛钱可不是8000、可能要3万、2万,尤其是交通事故造成的伤害是比较大,受伤都是头部或者胸部的伤,8000元不够”,他说。

中国保险行业协会交强险费率调整项目组组长陈东辉回答说,对于交强险限额来说必须做好一个平衡,就是视风险保障的充足度和广大投保人经济承受能力而定。限额定得越高肯定风险保障越充足,比如医疗费用给它12万的限额,财产损失也

社会各方面的广泛关注。保监会顺应民意,召开了听证会,使得此次会议并没有出现想象的激烈。双方本着解决问题务实的态度,提出了很多建设性的意见和建议。

给12万的限额,那么与之相应保费就会迅速地提高。

他举例,如医疗限额的提高和财产损失的提高,对于保费的敏感度就非常高。交强险不同于普通的商业保险,如果是商业保险的话,可以根据不同客户的类别和不同的风险保障需求来设计不同的产品,设置不同的限额,满足不同限额。可是交强险是一种强制性的保险,所以必须要保证这个险种覆盖面。同时,要考虑到顾及互助共济的作用,充分考虑到所有参与保险制度当中的投保人的风险经济承受能力,要做到一个比较好的平衡。

■信息披露望更加透明!

这次听证会除了邀请三类代表外,还邀请了消费者协会代表,中国道路运输协会代表和北京市道路运输协会代表。

中国消费者协会代表、中消协法律与理论研究处副主任陈剑表示,“听证会材料所提供给我们的是一个财务汇总报告,而非审计报告。有关的公司也明确提出是只对各自提供的数据进行汇总,不发表意见,而且审计是各公司独立审计师的责任。就此而言,我们可以说

这是一个汇总报告”,她对报告的真实性和透明度表示怀疑。

另外,她认为,由于提供的数据总的来说是总体数据,缺乏详细的资料,也很难弄清楚。建议在征求公众意见的基础上,聘请独立的注册会计师,对保险公司的经营状况、财务状况等等情况进行外部审计。

有代表表示,关于交强险制度设计,建议加强事前预算化的管理,由有关专家组成独立的预算管理委员会,对于各个公司将要发生的交

强险的费用进行明细化的预算控制,这样才能保证事后审计的规范性和可操作性

中国保险行业协会交强险费率调整项目组成员邢环表示,目前出具的报表是遵循会计准则对于财务报表披露的要求进行披露的。所有这些公司的报表都已经满足了会计准则对于财务信息披露的要求。

“随着将来交强险财务信息披露的进一步细化,相信财务报告列支会让大家更满意”,他说。

■交强险经营模式应更加科学!

有代表建议,交强险的运作模式,在整个制度的设计更为重要:一是政府承办,但是成本高,财政负担比较大;二是市场化运作,政府定最高的费率、最低的保额,成立独立的费率核算委员会;三是代办模式,政府确定最高费率和最低保额还要定费率额,让保险公司在费率基础上做代办业务,使交强险运作彻底推向市场。

提出交强险经营模式有很多代表,包括李广江代表委托人、蔡国峰代表委托人、郑宗晖代表、李建峰代表、郝演苏代表、郑伟代表等等。

中国保险行业协会交强险费率调整项目组成员李冠如表示,如大家所说,关于强制保险的经营模式有两类:一是类似于跟商业保险一样的经营模式,就是由保险公司自行定价、自行运作,自己承担结果。二是代办的模式,是由政府来委托保险机构来代管强制保险的业务。保险机构只是收取一个固定的手续费,而经营结果最终由国家承担。

但他表示,无论采用哪种模式,只要模式定下来,都可以提高保险公司提高自己经营管理水平和降低经营成本。“目前从保险行业的角度,我们希望采用代办的模式,因为在这种模式之下,可以吧强制保险和商业保险完全分开,对强制保险单独管理和单独经营。在这种模式之下,强制保险可以受到一个更严格的监管,经营的结果也可以更透明。最终的盈亏由国家财政承担,也可以更好地落实不盈不亏原则”,他说。

大机构出手 特别国债再受追捧

◎本报记者 秦媛娜

2000亿元直接面向市场发行的特别国债期都受到了投资者的强烈追捧,昨日发行的本年度最后一期特别国债在以大机构为主的投资者积极追捧下,票面利率达到了4.41%。

本期债券期限10年,为固定利率债券,经招标确定的票面利率为4.41%,实际发行额为263.18亿元,超额认购倍率高达2.224倍。认购明细显示,全国社保基金以34.2亿元的认购额成为“状元”,而且其认购额也远远超过紧随其后的交通银行和中信证券,后两者的认购额分别为17.6亿元和15.4亿元。这也再次重现了往期特别国债发行中大机构蜂拥而上的情形。

本期国债发行结束之后,今年财政部直接面向市场发行的特别国债总规模已经达到了2002.28亿元,再加上通过央行转道向央行发行的13500亿元,特别国债的发行总量已经达到了15502.28亿元,顺利完成通过发债为中国投资公司筹集资本金的目的。

人民币小幅回调

◎本报记者 秦媛娜

周五,人民币汇率结束了连续5个交易日的大幅走高,出现21个基点的小幅回调,中间价定位7.3589。

这是人民币汇率从上周五开始连续攀升之后的首度回调,但是其汇改以来的累计升值幅度仍保持在10%,为10.21%。询价市场,昨日美元兑人民币汇率收盘报价为7.3751元,盘中波动区间7.3685—7.3750元,人民币收盘较昨日跌23点。

建行MBS发行结果确定

◎本报记者 秦媛娜

由中诚信托投资公司发行、中国国际金融公司担任主承销商和簿记管理人的建设银行2007年个人住房抵押贷款支持证券化信托优先资产支持证券发行结果近日公布,发行规模40.208846亿元。

本期证券中A级、B级和C级资产支持证券的票面利率分别为4.77%、6.07%和9.75%,均为浮动利率,基准利率为1年期定期存款利率。

华泰人寿 277万股股权挂牌北交所

◎本报记者 卢晓平

在经历了一个多月的“市场询价”后,华泰人寿保险股份有限公司277.551万股股权12月17日正式在北京产权交易所挂牌。股权持有人华北电网挂牌价格最终确定在了2.5元/股。

“询价期间,市场对这部分华泰人寿股权表达了浓厚兴趣,先后有二十多家机构到北交所进行了咨询”。北京产权交易所的工作人员说。

华泰人寿保险股份有限公司是国内第一家由财产保险公司发起成立的全国性寿险公司,于2005年3月获保监会批准开业,公司的主要发起人为华泰财产保险公司,第二大股东是世界保险业巨头安达集团(ACE Ltd.),其他股东包括华润集团、贵州茅台等国内知名企业。

本次华泰人寿股权的转让方华北电网有限公司是国家电网的五大区域电网公司之一,也是华泰人寿的发起人之一,目前持有华泰人寿277.511万股,占总股本的0.816%。

苏格兰皇家银行 获准在华提供人民币业务

◎本报记者 袁媛

苏格兰皇家银行昨日宣布,其上海分行日前已经从中国银行业监督管理委员会获得许可,开始在中国提供人民币金融业务。

苏格兰皇家银行环球银行及市场部亚太区总裁John McCormick表示,苏格兰皇家银行在过去二十年来,一直致力于向中国企业和金融机构提供与众不同的金融服务。人民币业务将加深苏格兰皇家银行对中国的承诺,为中国的企业和金融机构带来更大的附加价值。满足中国客户日益增长的高需求。

今年8月,苏格兰皇家银行在北京开设了分行。相关人士表示,苏格兰皇家银行上海分行将按照银监会对业务范围的批示,向在华企业和金融机构客户提供全方位的人民币产品和服务。